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新冠肺炎疫情期间教育教学工作周报

（2020 年 3 月 2日—2020 年 3月 8 日，第一期）

按照学校新冠肺炎疫情防控领导小组“停课不停教、停课不停学”的安排部

署，在全力打好疫情防控阻击战的同时，依托形式多样的在线教学平台，学校各

部门、各学院密切配合，开展了在线教育教学工作。2020年春季学期开课第一

周工作组织有序、线上教学运转平稳。

一、开课第一周教师教学情况

开课第一周，根据各学院上报数据，全校应开课程 620门，实际在线开课

618门，在线课程开出率 99.67%；各学院教师 636人，进行在线教学教师 570

人，线上开课教师占比 89.6%；应参加在线学习学生 57630 人次（马克思主义学

院、通识与素质教育学院、工程训练部针对全校，人数有重复），实际参与在线

教学学生 55148人次，学生参与率 95.7%。

因各学院线上教学时段和平台要求不统一，学院提交课表滞后，本周 16位

校级教学督导员开展了 8次线上评教工作。校级教学督导员积极与定点联系学院

联系，了解第一天和第一周定点联系学院线上教学情况，并及时将信息和存在问

题反馈至教学督导中心。校聘督导专家均认为被听课教师线上教学前期工作准备

充分，教师授课过程中能以学生为主导开展教学，且能结合当下疫情适时对学生

进行爱国主义、社会责任感、珍爱生命、遵守法规、及感恩等教育，学生出勤率

比预期的好，教师教学效果得到大多数学生认可。内部质量保证处对有线上教学

任务的教师进行了调研，对教师使用网络教学平台的情况进行了分析。

（一）各学院教师调研数量及调研比例

表 1 参与调研教师情况

学 院 数量 占比

电气与机械学院 76 15.5%

商学院 69 14.1%

外语学院（东盟国际学院） 60 12.2%

通识与素质教育学院 50 10.2%

冶金与矿业学院 44 9.0%



建筑工程学院 37 7.6%

环境工程学院 30 6.1%

计算机信息学院 30 6.1%

测绘学院 25 5.1%

马克思主义学院 25 5.1%

工程训练部（创新创特学院） 17 3.5%

艺术设计学院 12 2.4%

总计 490

注：12个学院的 490位老师参与了调研

（二）调研学院的在线教学平台使用情况

教师目前使用平台依此分布于职教云、QQ、腾讯课堂、微信、钉钉、超星

学习通，其中职教云、QQ、腾讯课堂居前三位。

表 2 在线教学平台使用情况

使用的在线教学平台 数量 占比

职教云 308 29.7%
QQ 187 18.0%
腾讯课堂 140 13.5%
微信 109 10.5%
钉钉 95 9.2%
超星学习通 72 6.9%
腾讯会议 48 4.6%
U 校园 40 3.9%
其他 29 2.8%
MOOC 8 0.8%
雨课堂 1 0.1%
智慧树 1 0.1%
总计 1038

（三）教学平台运行情况

本周教学平台总体运行正常，但也存在不流畅和非常不流畅现象。



图 1 开课第一周教学平台运行状况

（四）教师认为线上教学最有效的授课方式

通过教师问卷调研，多数教师认为线上教学最有效的教学方式主要是课下自

学+直播答疑，最有效的教学方法为讨论。

图 2 教师认为线上教学最有效的授课方式



图 3 教师认为线上教学最有效的教学方法

（五）学生在线学习积极性

根据教师问卷调研数据统计，72.1%的教师认为学生线上学习的积极性较高，

54.6%的老师认为学生学习效果较好。学生学习积极性与学生信息员反馈的信息

基本一致，但教师评学和学生自评的结果相差较大。

图 4 教师评价学生在线学习积极性



图 5 教师评价学生在线学习效果

（六）线上教学与面授方式对比

线上教学与面授方式相比，79.7%的教师更喜欢面授方式开展教学活动。

图 6 线上教学与面授方式对比

（七）职教云平台的在线教学数据分析

以职教云平台为例对教学互动、学生签到、学生对课程的评价、教师活跃度、



学生活跃度、班级活跃度的评价数据进行了统计分析，情况如下：

图

7 教学互动情况

图 8 学生签到情况

图 9 学生对课程的评价情况



图 10 教师活跃度（Top10）

图 11 学生活跃度（Top10）

说明：图 11 中的数据中出现两个董文丽，通过后台查看，一个班级为环保

1824 班，一个班级为环境工程 1824 班，为保证数据的真实性及与职教云数据的

一致性，此处未做修改。



图 12 班级活跃度（Top10）

二、开课第一周学生情况反馈

为及时了解本周线上教学的开展情况，内部质量保证处面向全校各班信息员

开展了 3次调研，共收回 1044份调研表。其中，第一天收回 405份，线上教学

第二天收回 348份，第五天收回 291份，学生信息员调研情况分析如下：

（一）教师满意度调研情况

班级学生信息员广泛征求同学们的意见和建议，对线上教师的满意度进行投

票，两次投票结果如下：

第一天教师的教学组织满意度分别为：非常满意率 44.4%、满意率 39.0%、

基本满意率 14.1%、不满意率 2.5%（见图 13）；线上教学第一周学生对教师满意

度分别为：非常满意率 32.6%、满意率 48.8%、基本满意率 17.2%、不满意率 1.4%

（见图 14）；从一周的统计数据看出，学生对教师线上教学的总体满意度为

81.4%，总体满意度相对第一天有所下降，希望各学院教师引起重视，不断改进

教学方法和手段，提升教学质量。



图 13 开课首日对授课教师教学组织的满意度

图 14 开课第一周对授课教师教学组织的满意度

内部质量保证处对线上教学提出不满意的 14名学生信息员进行逐一落实，

了解不满意的原因，除 3个班级的学生信息员填错外，其余原因主要为：教师第

一次上网课，课前准备不太充分，讲课不连贯，学生学习目的不明确；有的老师

要求学生同时下载两、三个软件，不同的软件学习不同的内容，且网络卡顿；少

数老师一会儿要求学生看课件，一会儿要求学生讨论，一会儿做习题，学生跟不

上教学节奏；对教师的教学组织形式不满意；无教材，学习困难。

（二）学生在线学习课程数、学习效果和学习积极性情况

调研数据分析，有一半以上的学生开学第一天的在线学习课程为1-2门，2.4%

同学线上学习 5门以上课程（见图 15）；线上教学一周以来的学习情况为：74.9%

的学生信息员认为学习效果较好（见图 16）；77.2%的学生信息员认为同学们的



积极较高（见图 17）：

图 15 学生首日在线学习课程数

图 16 学生学习效果调研情况

图 17 学习积极性调研情况

（三）学生平台使用情况



学生目前线上学习平台安装数量最多的有 7个，一半以上的同学安装了 3-5

个学习平台（见图 18），其中最喜欢的线上教学平台依次为：职教云、钉钉、QQ、

超星学习通、腾讯会议（见表 3）；学生最喜欢的授课方式依此为：直播课程、

利用平台现有课程、自学+答疑、录播课程、翻转课堂等（见图 19）。

图 18 学生线上教学平台下载数

表 3 学生下载平台分布情况

选项 数量 占比

职教云 203 25.8%
钉钉 123 15.6%
QQ 119 15.1%
超星 78 9.9%
腾讯会议 75 9.5%
U 校园 60 7.6%
微信 54 6.9%
其他 54 6.9%
雨课堂 10 1.3%
智慧树 8 1.0%
MOOC 4 0.5%
总计 838



图 19 学生最喜欢的线上教学方式

对教师认为最有效的教学方式和学生最喜欢的线上授课方式进行对比：学生

普遍喜欢采用直播方式授课，教师、学生均对线上教学仍需要有个适应过程。教

师和学生普遍对录播教学的认可度均不高，教师在自己制作优秀的教学资源方面

需进一步加强。

三、开课第一周各部门(学院）工作情况

为了便于下一步顺利开展学校内部质量诊断与改进、“双高”建设项目完成

质量及进度监控、学校年度质量报告数据采集等工作，内部质量保证处组建了由

各部门（学院）副职组成的质量信息员队伍，并在开课第一周对各部门（学院）

的工作开展情况进行了调研。

（一）各部门、各学院人员到位情况

表 4 各部门、学院人员到位情况

序号 学院（部门）
实际

人数

在昆

人数

滞留湖

北人数

滞留境

外人数

滞留其

他地区

1 冶金与矿业学院 58 56 2
2 电气与机械学院 90 87 2 1
3 建筑工程学院 92 85 1 6
4 测绘学院 31 28 3
5 环境与化工学院 58 56 1 1



6 计算机信息学院 33 32 1
7 商学院 84 82 2
8 艺术设计学院 36 34 2
9 外语学院（东盟国际学院） 58 57 1
10 继续教育与培训学院 19 19
11 马克思主义学院 30 28 2
12 通识与素质教育学院 70 61 2 3 4
13 工程训练部（创新创业学院） 34 34
14 党委办公室（校长办公室） 29 29
15 党委组织部（统战部） 7 7
16 党委宣传部 6 6
17 纪检监察审计处 8 8
18 学生处 20 20
19 人力资源处 10 10
20 财务处 15 15
21 资产管理处 5 5
22 保卫处 15 15
23 离退休工作处 6 5 1
24 后勤管理处 47 47
25 教务处 22 22
26 招生就业处 11 11
27 内部质量保证处 9 9
28 校团委 4 4
29 科技处 10 10
30 国际合作部 6 6
31 图书馆 27 27
32 网络管理与信息化部 10 10
33 校工会 6 6
34 基建处 8 8
35 技术产业有限公司 9 9

合计 983 948 5 5 25

根据全校 13个学院 22个部门上报数据，目前因疫情滞留湖北教职工 5 人、

滞留海外教职工 5人、在除湖北外国内（或省内）其他地区未返回教职工 25 人。

（二）目前居家教学（办公）主要存在的问题

根据各学院（部门）的质量信息员调查统计，我校各学院（部门）居家办公

存在的主要障碍有“教师间相互沟通不方便、学生网络条件参差不齐、网络不流

畅及工作时间随意和工作效率低下等。”



图 20 目前居家教学（办公）主要存在的问题

经过问卷调查，除以上问题外，在目前的居家教学（办公）中还存在以下问

题：

1．信息化办公的思维模式有待进一步转换；部分教职工对云办公还需逐步

了解、熟悉。

2．要关注的信息群太多，信息群信息传递、反馈效率不高。

3．工作时间无限延长，不分上下班时间，不分白天黑夜，没有工作日和周

末之分。手机电脑使用时间过长不利于师生身心健康。时间都被各种工作群占用，

建议工作应区分轻重缓急，对于非紧急任务不应该在非工作时间布置任务，也应

该保证教职工安排休息时间和备课学习的时间。

4．极少数外教、留学生因为假期及疫情原因沟通不是太顺畅。

昆明冶金高等专科学校

教育教学督导委员会办公室

2020年 3 月 8 日


